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Важливим напрямом у відновлюваній енергетиці є виробництво біогазу. 
Широкого розповсюдження набуло виробництво біогазу, як із рослинної біомаси 
[1, 2], так із відходів тваринництва [3, 4]. У сучасній практиці біогазових 
технологій найбільшого поширення набули реактори періодичного 
завантаження [5, 6]. Конструкція реакторів для виробництва біогазу
безперервної дії характерна тим, що порції біомаси подаються в реактор і 
видаляються із нього через визначений проміжок часу. Однак при роботі 
біогазових установок виникає ряд технічних та технологічних проблем, що 
пов’язанні із дотриманням температурного режиму, режимів перемішування та 
завантаження біомаси, що показано у дослідженнях [7, 8]. Зокрема, в роботі [9] 
розглянуто температурні режими зброджування біомаси та доведено що при 
термофільному режимі роботи біогазової установки отримано більшу кількість 
(вихід) біогазу, а при мезофільному більшу теплотворну здатність біогазу. 
Також, проведені дослідження [10] доводять ефективність перемішування 
субстрату при виробництві біогазу. Зокрема, без перемішування вихід біогазу із 
розкладеної органічної маси на основі коров’ячого гною за нормальних умов 
становив 1,02 літри на літр об’єму біогазової установки за добу, що в 10 разів 
вище ніж без перемішування. Ці дослідження доводять ефективність впливу 
температурного режиму та режиму перемішування на ефективність роботи 
біогазових установок. Однак для підтвердження ефективності проведених 
досліджень необхідна енергетична та економічна оцінка процесу виробництва 
біогазу. Енергетична та економічна оцінка проводиться на основі роботи уже 
існуючих установок для виробництва біогазу [11, 12, 13]. Основним показником 
енергетичної та економічної оцінки є питомий вихід біогазу або біометану у 
перерахунку на нормальні умови за добу та у розрахунку на один кубічний метр 
біомаси в біогазовому реакторі [14]. Цей показник залежить від щільності і 
вологості біомаси, вмісту органічної маси у біомасі, а також щільності біогазу за
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нормальних умов [15, 16]. Але визначальними показниками інтенсивності 
процесу анаеробної ферментації є інтенсивність розкладу органічної біомаси за 
добу та вихід біогазу або біометану в розрахунку на одиницю розкладеної 
органічної маси [17, 18]. Масовий вихід біогазу в розрахунку на одиницю 
розкладеної органічної маси становить близько 1, а біометану -  від 0,27 до 0,51 
кг у залежності від виду біомаси. Слід зазначити, що легкорозчинні вуглеводневі 
сполуки під час розкладу продукують мінімальну кількість біометану, а біомаса, 
яка містить жирові сполуки -  максимальну.
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1. Порівняння фактичних даних досліджень, які стосувалися

50° С - фактичні дані 
20° С - фактичні дані

анаеробної ферментації гною та їх апроксимації експоненціальними 
залежностями.

Апроксимація фактичних даних досліджень (рис. 1), які стосувалися 
зброджування гною [19] чи побутових відходів [20] показали, що інтенсивність 
розкладу органічної біомаси під час анаеробної ферментації зі значним рівнем 
адекватності описується експоненціальними залежностями:

а = ^ ^  [ і _ ехР (~^Т')\ = а  [ і _ ехР ("~кТ)~\

де а  -  рівень розкладу органічної речовини на поточний момент часу, відносних 
од.; М0 -  загальний уміст органічної речовини біомаси на початок анаеробної 
ферментації, кг; М* -  уміст органічної речовини біомаси, яка не розкладається 
під час анаеробної ферментації, кг; k -  коефіцієнт швидкості процесу біогазової
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ферментації, діб-1; т -  час біогазової ферментації, діб; а0 = M° M -
м  0

максимальний рівень розкладу органічної речовини в процесі анаеробної 
ферментації, відносних од.

Таким чином, у багатьох випадках анаеробного зброджування різної 
органічної біомаси рівень розкладу органічної біомаси в часі може бути 
апроксимований експоненціальними залежностями. Ці залежності включають 
значення коефіцієнта швидкості процесу біогазової ферментації та значення 
максимального рівня розкладу органічної речовини, які визначаються 
експериментально.
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